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公視兒少教育資源網-第三波教案徵選 

教學實錄分享 

 
一、設計理念 
透過創作活動，期待孩子能更了解自己！ 

課程中將大量運用團體遊戲的方式，引導孩子們發揮想像力和創造力，體驗

各種創作媒材，探索關於自己的獨特性、喜好、特質，進而懂得欣賞自己和

他人。創作不僅只是在創作，他還具有提升孩子表達能力、建立自信心、情

感抒發與人際連結…等種種魔力！ 

 

二、教學流程 

活動一名稱：我畫我自己(自畫像) 

希望孩子可以經由各種引導體驗後，發現創作可以這麼好玩，也藉由自由線

條的創作方式，從中享受創作的快樂，打破原先畫畫要畫得很像、很精細才

是漂亮作品的觀念，同時藉由照片好好觀察自己，了解自己的獨特和優點，

進而更喜歡與肯定自己！ 

活動二名稱：臉色大拼盤 (色彩感受的討論) 

當一張空白的畫紙讓孩子用五種顏色去決定構圖範圍大小時，同時也思考平

常的自己大多是屬於哪種情緒居多，可以稍微進一步了解自己的個性，而在

塗抹粉彩時搭配著音樂，希望孩子當下不須想太多，只要好好享受塗抹帶來

的放鬆與快樂感！ 

活動三名稱：我的心情小怪獸 (形狀造型創意) 

當孩子藉由遊戲找出自己內心兩隻小怪獸的形狀與顏色後，接下來我們帶著

孩子思考，有情緒是很正常的，每個人都會有傷心難過或是快樂生氣的時

候，但是更重要的是當情緒來的時候，我們該如何去轉換情緒？我們可以做

些什麼事情？讓生氣的自己可以適當的發洩、然後平靜下來，最後再去針對

生氣的原因作了解與解決！ 

活動四名稱：蜘蛛人尋寶 (空間概念) 

這個活動最重要是讓孩子有團隊分工的互動經驗，然而過程中雖然也會遇到

困難，比方說有些小組孩子的作品一直垮掉，或是原本很成功，但最後垮掉

了，其實這些經驗都很珍貴，我們可以告訴孩子，很多事情的結果本來就很

有可能不是你想的那樣，但沒有關係，我們可以面對之後，再去尋找問題、

思考如何解決問題！ 
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三、教學設計與流程 

領域 / 科目 藝術與人文 設計者 陳淑君 

實施年級 
國小 3-6年級 

(混齡課後活動) 
實施學校 龍壽國小 

課程名稱 嗨！自己 教學節次 12節課 

設計依據 

核心素養 

面向：自主行動、溝通互動、社會參與 

項目：系統思考與解決問題、藝術涵養與美感素養、 

      人際關係與團隊合作、身心素質與自我精進。 

學

習

重

點 

學習表現 

遊戲中體驗創作意義、媒材選擇與象徵內心想法 

自由的線條/觀察力/想像力/創造力/混色概念/多元媒材運

用/ 

學習內容 認識自己的特質/情緒/喜好 

議

題

融

入 

實質內涵 

生 E2理解人的身體與心理面向。 

生 E3理解人是會思考、有情緒、能進行自主決定的個體。 

生 E6從日常生活中培養道德感以及美感，練習做出道德判 

斷以及審美判斷，分辨事實和價值的不 同。  

所融入之

學習重點 
人學探索、價值思辨 

教材來源 自行發想與設計 

教學設備/資源 創作媒材/投影機/音樂/布/遊戲空間 

使用的 

公視影片 
《青春發言人｜改變你看自己的角度》 

學習目標（至多 5項即可） 

1. 透過創作過程連結自己的生活經驗、懂得運用色彩去表達情緒感受，學習愛 

   自己，與關心他人。 

2. 藉由創作活動探索自己在生活中可以運用哪些方式來關照情緒、轉換情緒 

   ，且知道每種情緒所代表的意義。 

3. 學校就是一個小型社會，透過藝術團體活動學習與他人合作與進行溝通的方 

   式，解決問題的能力、了解自己的特質，進而欣賞自己獲得成就感！ 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

活動一：我畫我自己 

 (自畫像 /藝術涵養與美感素養/人際與團隊合作) 

 

動機：和孩子討論，如果我們都沒名字，你會怎麼形容自 

      己？你和別人有什麼相同卻又不同的地方？( 10分鐘) 

1. 暖身-【隨手自畫像】(30分鐘) 

   ‧請孩子說說自己的 5 個特徵或興趣，然後隨意畫下來。 

      

2. 遊戲-【尋找神秘客】(25分鐘) 

   ‧5-6位孩子一組，觀察同學的特徵，發現小朋友好愛玩猜來 

     猜去的遊戲，同時孩子也更懂得慢慢去欣賞別人，關心生活 

     周遭的人事物。 

 

3. 操作-【角度討論與拍攝練習】(15分鐘) 

   ‧將孩子的隨手創作再進一步進行討論，發現大家都以正面角 

     度呈現，所以讓 2-3 人一組，孩子操作相機，練習不同角度  

     的思考模式。 

 

4. 遊戲-【官兵捉強盜】(15分鐘) 

   ‧孩子 2人一組，一位畫點(強盜)，一位畫線條(官兵)，線條 

     要去抓點，搭配音樂增加緊張與有趣的氛圍，最後產生出自 

     由的線條感！ 

 

5. 創作-【我畫我自己】(25分鐘) 

   ‧將上次的拍攝作品印出，再請孩子用自由的線條讓手帶 

     著畫筆在畫面上面跑來跑去，像是去旅行，觀察到自己 

     什麼就畫什麼，用心但隨性，有些孩子邊畫邊跳舞呢！ 

      

 

主題二：臉色大拼盤  

 (色彩的意義/藝術涵養與美感素養/身心素質與自我精進) 

 

動機：五官的變化，給你什麼感覺？而五官為什麼會變化 

      呢？(討論喜怒哀樂..等情緒) 

1.引導-【彩色怪獸】15分鐘繪本 / 25分鐘思考顏色的意義  

  ‧「彩色怪獸」是一本結合情緒與藝術的繪本，而以色彩代表情緒

很符合孩子的直覺感受，我們和孩子用輕鬆聊天的方式去

分享與討論顏色給他們的感覺，再和他所遇到的事件作連

結，比方孩子分享：「我覺得害怕的顏色是紫色，因為我

最怕媽媽逼我吃茄子。」最後孩子選出 5種分別代表自己

平常「快樂」、「生氣」、「難過」、「害怕」、「平

靜」的顏色，進行塗抹藝術！ 

2. 創作-【臉色大拼盤】(40分鐘) 

   ‧賦予色彩意義後，孩子在紙上塗抹屬於自己情緒的色彩，過 

     程中很開心也很放鬆！享受創作帶來的快樂！ 

皆標註在活

動後方。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

以上 3堂課 

---------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一堂課

以 40分

鐘為單

位 
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3. 搭配主題一自畫像， 完成 一幅結合自己「外在」與「內 

   心」的作品囉！ 

 

4. 青春發言人-改變你看自己的角度 

    (10 分鐘影片 / 30 分鐘回饋) 

   ‧運用作品分享時間，讓孩子們說說自己對自己的看法， 

     及同學彼此之間又有些什麼不同的欣賞角度！ 

      

主題三：我的心情小怪獸 

 (形狀造型/符號運用與溝通表達/藝術涵養與美感素養) 

 

動機：大家都認識三角形、正方形、圓形等基本形狀，但你知道不規

則形狀藏在哪裡嗎？ 

 

1.引導-【基本形狀的組合】(20 分鐘) 

 

2.帶著孩子走出戶外觀察大自然，比方雲朵、樹葉、石頭... 

  萬物的形狀，只要用心去欣賞，你會發現萬物是這麼的美 

  與獨特。(20分鐘) 

 

3.遊戲-【另類老鷹抓小雞】(40 分鐘) 

  讓孩子用自己的身體去找到獨特的造型，所以我給孩子身 

  上都批上一塊軟布，象徵翅膀，小孩子有了一些道具在身 

  上，會更興奮與期待遊戲，而在跑的過程中，布會隨著風 

  吹或是身體的動作去改變很多形狀。遊戲音樂刻意選擇兩 

  種型態完全不同的風格，孩子若聽到輕快音樂，小雞要跟 

  隨在母雞身後，可以隨性和雞媽媽跳舞散步，但若音樂變 

  成刺激緊張的旋律，則代表老鷹要來捉小雞了，所以小雞 

  要逃跑，過程中將孩子的身體律動用相機拍下，作為下一 

  堂課的創作素材！ 

 

3. 剪貼-創新的形狀產生(40分鐘) 

   剪下照片裡面遊戲中的自己，創造出屬於自己小怪獸獨特 

   的形狀！接下來帶著孩子思考，有情緒是很正常的，每個 

   人都會有傷心難過或是快樂生氣的時候，但是，更重要的 

   是當情緒來的時候，我們該如何去轉換情緒，我們可以做 

   些什麼事情，讓生氣的自己可以適當的發洩、然後平靜下 

   來，最後再去針對生氣的原因作了解與解決！比方孩子 

   說：他平常如果傷心的時候，會去花園走一走，看看花心 

   情就好一點，所以他畫面中平靜小怪獸發動了「百花綻 

   放」的攻勢去陪伴生氣小怪獸。 

 

主題四：蜘蛛人尋寶 

(空間感的練習 / 系統思考與解決問題 / 規劃執行與創新應變 / 人

際關係與團隊合作) 

 

動機：小朋友想不想把大型遊戲區搬到教室呢？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

以上 3堂課 

---------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

以上 3堂課 
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      用現有的材料創作一個遊戲區在教室裡面，最後我們 

       要能鑽、爬、跨進去，任務才算完成！ 

 

1. 捲報紙創作練習(40分鐘) 

   孩子認真的將報紙捲成紙棍，捲報紙也有技巧，捲太粗或太細 

   都會影響之後的組合喔！ 

 

2. 組合創作時間(40 分鐘) 

   孩子集體創作、同心協力，也激發了彼此的思考能力！ 

 

3. 體驗時間-鑽、爬、跨的動作練習(40分鐘) 

   藉由這個創作，孩子們了解到人體各種動作的變化，大家一起 

   玩自己和同學們共同創作的遊戲設施時也特別好玩有趣喔！ 

    

4. 採集動作姿態 

   將孩子們過程中的照片拍下來，日後課程備用。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

以上 3堂課 

---------- 

教學實踐情形與成果： 

‧課程盡量有一個大主軸去細分系列性的小單元，每次的進行都能回顧舊回憶，創造新話題

的沿伸討論和記錄、分享，這樣一來可以讓孩子放慢學習步調，也更深入的體驗及思考課程

帶給他們的感受！ 

‧此課程是混齡教學，一開始也會覺得混齡教學可能會有些混亂的狀況，但實際現場還算可

以掌控，因為分組時會有不同年齡層的組合，反而看見孩子們會有彼此協助與幫忙的互動，

十分感動！ 

教學心得省思： 

‧大多孩子喜歡玩耍，所以課程引導設計上，多次運用遊戲方式來切入主題，孩子先有所感

受之後，自然就會產生學習動機，鼓勵孩子帶著感受去思考接下來要進行的創作活動，有時

候孩子會開心的邊跳舞邊塗抹色彩，我知道到孩子並非在創造一個產品，而是在參與一個過

程！ 

‧在同一個主題下，每個孩子畢竟還是獨特的個體，來自不同的家庭，有著不同的性格，創

作活動中我們發現，有些孩子無居束的大膽下筆，但還是有少部份孩子一開始非常小心僅

慎，邊畫邊擦，甚至沒有創作的信心，這時候教孩子如何建立自信比直接教導繪畫技巧更為

重要，我們會運用音樂帶動愉快氛圍、用術語及想像鼓勵孩子放鬆手部肌肉，比方說：你手

上這支筆會變魔術喔！他可以讓線條跑來跑去去旅行…等等，經過幾次創作經驗後，發現孩

子們一點一點的在改變，也會主動提出他們想要的材料，慢慢比較有自己的想法與主見，還

有樂於分享自己畫面的內在轉變！ 

‧課程設計中有幾堂課是分組方式進行，孩子們一起集思廣益，課程中有設計一堂集體大圖

創作(如附件)，陪伴老師希望幾位要畢業的高年級孩子能夠在繁忙的國中生涯前好好的大玩

一場美術活動，所以這堂課結合了想像力+肢體表達+團隊默契+媒材運用去設計課程目標，原

先以為高年級的孩子會放不開，但感受到孩子笑得好開心，這幾次課程最終目的都是希望孩

子之後不管遇到什麼困境，都別忘記創作是個很棒情緒的出口！ 

其他參考資料： 

無 

 


